

Délvidék

Bácskai Napsó
Politikai napilap
Felelős szerkesztő: Kónya Lajos

MEGJELENIK	
mindennap délután vasár- és ünnepnap kivételével.	
Szerkesztőség és kiadóhivatal:	
Szabadka, IV., Rakóczi-út 20.	
Telefonszáma 301.	
ELŐFIZETÉSI DÍJAK:	
Helyben hához hordva	
egész évre	32-
fél évre	16-
negyed évre	8-
Videkara postán küldve	
egész évre	32-
fél évre	16-
negyed évre	8-

Elhatározták az orosz béke ratifikálását.

— A bolsevikiek veresége. —

Pétervá r, márc. 16. Reuter-ügynökség jelenti, hogy a tegnapi moszkvai kongresszuson 433 szavazattal 33 ellenében amellett határozott, hogy a központi hatalmakkal kötött békét ratifikálni fogják.

A határozat után az összes szakszervezetek kiléptek a bolsevik pártból.

Százhetvenkilenc halott és sebesültje volt az utolsó Páris elleni légi támadásnak.

Bécs, március 16. Páris város képviselőinek küldöttsége felkereste Clemenceau miniszterelnököt azzal a kérelemmel, hogy a főváros ellen irányuló légi támadásokkal szemben sürgősen hajtsák végre az elhárításra szükséges intézkedéseket. A tisztelgés után a rendőrfőnöknél tanácskozás volt, amelyen elhatározták, hogy azokban a színházakban, hangversenytermeiben és filmszínházakban, amelyeknek közelében nincsenek pincék vagy bombák elöl védett egyéb rejtékhelyek, ezentul este nem szabad előadásokat tartani.

Mint a lapok most jelentik, a legutóbbi légi támadás alkalmával száz ember vesztette életét és hetvenkilencen sebesültek meg.

Légi támadás Róma ellen.

Bécs, márc. 16. Az olasz főváros lakosságát a háboru kezdete óta a mult hétfőn riasztották fel legelső ízben öt ágyulóvéssel fenyegető légi támadás miatt. A villamos lámpákat mindenütt kikapcsolták s a lakosság a pincékbe menekült. Egy fél óra múlva harangzugás jelezte, hogy a veszedelem elmúlt.

A riadót egy léghajó okozta, amely Nápoly bombázása után Róma környékén feltűnt.

Török-magyar-osztrák megegyezés.

Konstantinápoly, márc. 16. Halil bej, a külügyminisztérium vezetője, a Ház nagy tetszése közben tegnap közölte a kamarában, hogy Törökország és Magyarország-Ausztria között a nemzetközi és kölesönösség alapján megkötött jogi szerződéseket tegnapelőtt Bécsben aláírták.

Francia tüntetések a háboru ellen.

Bécs, március 16. Genfből táviratozzák: Mint a párisi L'Humanité jelenti, a Rhone-départementban is sok katonaszökevényt letartóztattak, akik lázító iratokat terjesztettek. Lyonban ismét plakátokat ragasztottak ki, amelyek e szavakkal kezdődik:

— Elég már a halottakból!

— Éljen a béke!

Több asszonyt és katonaszökevényt akik ilyen felhívásokat osztogattak, letartóztattak.

St.-Etienneben és Lyonban a munkásegysületek és a köztársasági szövetségek együvé tömörültek azzal a feladattal, hogy a reakció ellen küzdjenek. Ilyen alakulást száz-százhusz francia városban készítenek elő.

A hit ereje.

Proharszka püspök második konferenciája.

A vihar megrázott mindnyájunkat — kezdte mai előadását, — hatalmas lélekrezgés futott végig a világon. A milliók megrendült hittel felkiáltanak: hol a Gondviselés, mely megvéd, hol az evangélium biztató reménye, hol a szeretet, mely erősebb minden földi hatalomnál? A szeretet, mely őrangyalokkal vigyáz az ember lépteire, mely a viharban, az éjszakában csillagpalástal betakar.

Látok zordon, kemény végzetet, rémes brutalitást, szörnyű kegyetlenséget, mely eltipor, kiforgat minden kincsemből, hitemből. És mit tegyek ebben a zordon helyzetben? Én is bele vágjam lelkemet a keménységbe, az embertelen sorsba. Nem! Én felkiáltok, felsikoltok: szabaddítsatok meg a kemény végzet karjaiból, adjatok hitet, szeretetet, lelki műveltséget!

Az ember sorsa nemcsak imádság, csendes áhítat, szerető ellágyulás, hanem kemény harc. Zordon birkózás is. Az én Gondviselésem keménység, súlyos harc is, az én Istenem a kemény harcok, a fenséges viharok Istene is; akinek ka megmozdul a karja, világok ropognak, ki fergeteget és örvénylő hengert teremtett, de verőfényt, színt, harmóniát is alkotott. Emberek ti is álljatok meg a fergetben, szántsatok az oceán hullámaiban is, de alkossatok magatoknak egy világot is, mely a verőfényt, a harmóniát megőrzi és amely a győzelmet jelenti a kemény, zordon harcok után.

Nekünk küzdelem, harc kell, birkózás a sorsunk, de a hit, a szeretet Istene mindennel kibékít. Nem csak imádkozni kell a szabaduláért, hanem dolgozni, küzdeni is. Lehetetlen az életet mindig a vox angelicával kísérni, szükség van a vihar

hangjaira is. Az ember testen zordon teher, amit viselni kell, ez elől ki nem térhetünk, de nem is kell az, nem akarunk mi olyan életet, mely megvéd minden bajtól küzdelemtől, hanem a Gondviseléstől szellemi, lelki fölényt kérünk, mely győzelemre vezet.

Az utat keservvel, kinnal kell taposni, az élet minden javát győzelemmel verejükkel, győzelemmel szerzem, de nem küzdök hiába. A hittem világít, a szeretetem melegít. Hiszen a jószág, a szeretet győzelmében: nekem ezzel a hittel kell beállanom a munkába, mellyel a kulturális fejlődést építjük. Ne várjatok csodákat, mert akkor hitetlenek vagytok, hanem tegyetek magatok csodákat, a munkában, a kitarításban.

Az ember a Gondviselés eszköze, amellyel nagy dolgokat alkot. A Gondviselés szerepében, missziójában szolgáljuk az élet céljait. Akkor lesz jobb világ, ha mi szellemi fölényel állunk a világba. Nagy a sötétség, hát annál drágább az én hitem világossága. Napoleonnak azt mondotta a Szentföldön egy szerzetes, hogy a Szent föld drágább öneki az egész világnál. Mi a szívünkben hordozzuk a szent földet; ez a hitünk örök termőfája. A bizalom, a remény, a szeretet Isteneben. A kemény, zordon végzet szenvedései, kinjaink között is azt mondjuk, amint a babyloni az égő kemencénél: hiába minden tűz, az nem égeti meg a hitünket, a lelkünket.

Valódi amerikai

fogak és fog-sorok.

Különlegességek fogászati munkákban, aranyból és platinából, valamint arany- és platinafogak, koronák és hidak, ugyszintén szájpadlás nélküli fogak. Foghúzás teljesen érzéstelenítve és fogtömések (plombálások.)

Schäffer Géza vizsgázott fogtechnikus.
Szabadka, Kossuth-u., Prokes-ház. Telefon 56.

Az ukrán béke pótszerződése.

A Bresztlitovszkban 1918 évi február 9 én aláírt békeszerződés nyolcadik cikkelyének értelmében pótszerződést kötöttek a békeszerződéshez a közjogi és magánjogi összeköttetések visszaállításáról, a hadifoglyok és az internált polgári személyek kicseréléséről, az amnesztia kérdéséről, valamint az ellenség kezére jutott kereskedelmi hajókkal szemben követendő elbánásról. — A Magyarországgal, Ausztriával és az ukrán népköztársasággal kötött pótszerződés lényegesebb tartalma ez:

1. cikk. Mindegyik szerződő fél megtéríti azokat a károkat, amelyeket e területén az ottani állami hatóságok vagy a nép okoztak, a másik fél konzuli hivatalnokainak vagy konzuli hivatali épületeinek.

2. cikk. A szerződő felek kötelezik magukat, hogy kölcsönösen visszatérítik mindazokat az összegeket, amelyeket a másik fél megszállott területén fizetések, nyugdíjak és ellátás alakjában a másik fél állampolgárainak fizettek.

3. cikk. Azok a szerződések, megállapodások és egyezmények amelyek Ausztria és Magyarország vagy a monarchia egyik állama és Oroszország között a hadüzenet előtt érvényben voltak, a szerződő felek között a békeszerződés eltérő intézkedéseinek fentartásával olyan mértékben maradnak a ratifikálás után érvényességben, hogy amennyiben bizonyos határidőre nem lehet ezeket felmondani, a háború végéig meghosszabbíthatnak.

4. cikk. Ez a cikk a magánjogi összeköttetések helyreállításával foglalkozik.

5. cikk. A szerződő felek megállapodtak, hogy kölcsönösen kártérítést fizetnek egymás állampolgárainak, akik a háborús törvények folytán szerzői jogok, ipari védelmi jogok, engedélyek, szabadalmaik dolgában megkárosodtak.

6. cikk. A hadifoglyok kicseréléséről a következő határozatokat tartalmazza: A szolgálatképtelen hadifoglyok már megkezdett kicserélését lehetőleg gyorsítani kell. A többi hadifoglyok kicserélését szintén lehetőleg rövid idő múlva pontosabban megállapítandó időn belül kell befejezni. A hadifoglyok hazaszállításának költségeit az átadó határállomásig az az állam fizeti, amely a hadifoglyokat visszaadja. A hadifoglyok elbocsátásuk alkalmával visszkapják a hatóságok által tőlük elvett, magántulajdonukat, valamint még ki nem fizetett vagy el nem számolt keresményüket. — Egy bizottság, amelyet mindkét fél négy-négy meghatalmazottjából alakítanak, nyomban a békeszerződés ratifikálása után egy később megállapítandó helyen összeül, hogy megállapítsa a kicserélés, valamint a hazaszállítás módjának részleteit. A hadifoglyokra fordított összegeket a nemzetközi jog alapelvei szerint kölcsönösen a foglyok száma szerint számolják el.

7. cikk. Az internált polgári személyek kicseréléséről szól és kimondja, hogy ezeket a személyeket minél előbb szabadon kell bocsátani és mindazokat, akik vissza akarnak térni a hazájukba, ingyen kell hazaszállítani.

A 8. cikkben kötelezik magukat

a szerződő felek, hogy a másik fél katonai hozzátartozóinak vagy az internálás vagy száműzetés idején elhalt egyéb polgárainak sírját tiszteletben tartják és gondozzák.

A 9. cikk arról intézkedik, hogy a szerződő felek büntetlenséget biztosítanak a másik fél hadseregéhez tartozó hadifoglyoknak. — Azokat a hadifoglyokat azonban, akiket árulás, gyilkosság, rablás, rablással elkövetett zsarolás, gyújtogatás vagy szemérem ellen elkövetett elkövetett büntetést helyeztek vizsgálati fogságba vagy ítéltek szabadságvesztésre, büntetésük kitöltéséig vissza lehet tartani.

Csak július 16-ig lehet régi gabonát visszatartani.

A közlekedési minisztérium legújabb rendelkezése szerint az előbbi évek gabona terményeiből csak f. é. július 16-ig lehet készleteket visszatartani.

Július hó 16-ika után a szűkséglet már csak az új termésből fedezhető.

A 10 cikk elrendeli, hogy azokat a kereskedelmi hajókat, amelyek a háború kitörésekor a másik szerződő fél kikötőiben voltak, éppen úgy vissza kell szolgáltatni, mint a hajók rakományátis.

A 11. cikk elrendeli, ennek a pótszerződésnek, amely lényeges alkotórésze a békeszerződésnek, a ratifikálását. Az erről szóló okiratokat minél rövidebb időn belül ki kell cserélni Bécsben. A pótszerződés, amennyiben más irányú határozat nincs benne, a ratifikálás után lép életbe.

A pótszerződést Bresztlitovszkban állították ki két eredeti példányban 1918 február 12-én.

Nagy tűz a Bethlen-utcában.

Az éjszaka 10 óra felé nagy tűzhez hívták ki tűzoltóinkat. Az V. kör Bethlen utcában figyelték Sztipics Péter 18 méter hosszú lakháza és a mellette épített 14 méter hosszú felszer és istálló. Mire a tűzoltók kivonultak, már lángban állott, az egész s csak nagy, emberfeletti küzdelem után sikerült a tüzet lokalizálni.

Az égő istállóban benn pusztult

két ló és egy tehén. A padláson elhelyezett különböző holmik hasonlóképpen elégetek, közöttük 40 kg szalonna, 5 métermázsza zab, 50 métermázsza muharmag, 3 métermázsza buza, 4 métermázsza kukorica.

A kár tekintélyes, mintegy 13,660 korona.

A tűz okát a mai tűzvizsgálat fogja megállapítani.

Megjelenik a hatos honvédek aranykönyve.

Már sokszor írtunk arról, hogy a 6. honvéd pótzászlóalj a hatosok vitéz harcának „Aranykönyvével” örök emléket ad az ezred hősiességének. Amint értesülünk az „Aranykönyv” nyomdai munkája már annyira előre haladt, hogy a mű első része már legközelebb megjelenik.

Volt alkalmunk látni az „Aranykönyv” első részének próba lapjait. Csodálatos, szebbnél szebb kódexba méltó műlap mindegyik, a betűk nemes formája, minden egyes betű rajzolva van, stílusosan illeszkedik a finoman megtervezett keretdíszítésekbe. Minden egyes lapon mesteri kézzel fes-

tett színes squarell tájképek harszerű felvételek. Az elesett hősöknek miniatűr arcképei élethűek és a művészet remekei. Az „Aranykönyv” művészi munkáját Lyuba Kornél főgimnáziumi tanár, festőművész végezte. A műt 6 nyújtott az teljesen tiszta nemesen finom és tökéletes művészet.

Bizonyos, hogy minden szabadkai, minden bácskai ember, aki értékeli a művészetet, tiszteli a hősök emlékét és enyhíteni akar az árvák nehéz sorsán, megveszi az „Aranykönyvet”. Előfizetési ára 60 korona. Megrendelhető a „Délvidék” kiadóhivatalban.

Milyen iparcikket maximálnak?

Megírtuk, hogy Szerényi József kereskedelmi miniszter az országos ármegállapító bizottság utján maximálnak fogja az iparcikket s hogy az országos központi árvizsgáló bizottság máregy előkészítő elnöki értekezletet is tartott ebben a tárgyban. Értesülésünk szerint a következő iparcikkek árát fogják maximálni:

a vasiparban, a vasut és annak félgártmányait, továbbá a különböző idomvasakat, a drótszöveget, patkószöveget, ekevasat, kapát, ásót, lapátot, a láncokat, lópatkót, szerszámvereteket,

a gépiparban az egyszerűbb mezőgazdasági gépeket, ekéket, boro-

nát, vetőgépeket, szénagyújtókat, szecsavágókat, répvágókat, kukoricamorzsólót, a kéthajtású és járgányos cséplőgépeket,

a kő, föld, agyag és üveg iparban a téglá és tetőcserepet, cementet és az égetett meszet, az építési homokot, táblaüveget,

a faiparban a fűrész-faárukat, parkettet és a hordókat,

a bőr, sörte stb. iparban a lószerszámokat, e cirok és nyirfa seprüket, meszelőket,

a fonóiparban a gazdasági kötéslárukat,

a papiriparban a cellulózét, az író- és csomagolópapírt,

az élelmiszeriparban az egyes élvezeti cikkeket,

a vegyiparban a gyufát, a gyan-tát, a gépolajat, a foszfortartalmu műtrágyát és az ammoniákat.

NAPI HIREK.

ZSUR.

Zsur volt. Az asztalon úgy párologott a forró tea, mintha valamelyik orosz regényből vette volna ki a kedves háziasszony és az ezüstös üveges alkalmaságokban imponáló gyűjteménye volt a szendvicseknek, amelyek sokaságuk ellenére roppant gyorsasággal eltűntek. Hiába, a háboruban jobb étvágyuk van az embereknek, bár igaz az is, hogy a szendvicseket a békében is mind megszokták enni.

Az urak és a fiatal emberek szorgalmasan szívták a cigarettákat és a szivarokat. Elszívtak annyit, hogy a mai napság a legnagyobb protekcióval hónapok alatt sem lehet annyit vásárolni a trafikból.

Egy szóval a zsur semmiben sem különbözött a békebeli zsuroktól, volt minden: jókedv, lányok, fiatal emberek, zongorajáték, szivar, cigaretták, gyönyörűen kiállított szendvicsek, kalács, kávé, tea, jóízű, dusan készített sütemények, hideg és meleg sült, ital és lekötözöden kedves mosoly a háziasszony ajakán.

Ekkor az egyik vendég, egy kedves öreg ur, mintha végigtekintett volna a dus lakomán és azon a megmeradt csekélységen, amely alatt az asztal fog mindig rokkadozott, szinte büszkén mondotta: — Ide kéne hívni azt a Lloyd George ot. Ha látná ezt a zsurt, megpukkadna dühében. Ő akar minket kiéheztetni?

A vendégek nevettek. Erre a kedves megjegyzésre mosolygóvá váltak az arcok, egyedül a kedves és előzékeny házigazda arca maradt komoly.

— Jó, jó — mondotta szívből fakadó őszinteséggel — az igaz, hogy Lloyd George nagyon dühös volna ha látná ezt a zsurt, de egye me a fene őtet, *mindjárt megvizsgálatódnék, ha megtudná, hogy ez a kis zsur mennyibe került.*

— Március 15. ünnepély a Szabad Liceumban. Tegnap délután egy szépen sikerült ünnepélyt rendezett a Szabad Liceum a városi színház dísztermében. Az ünnepélyt a Hymnusz éneklésével nyitották meg. Utána Ambrus Balázs mondta el sikerült versét, majd dr. Pásztor Endre tartott beszédében gazdag ünnepi beszédet. A nívós műsort Dembitz Irma remek szavalata fejezte be, aki Babits Mihály egyik gyönyörű alkalmi versét adta elő.

— József főherceg adománya a V. H. O. Sz. nek. József főherceg ki nemes adományával mindennél az elsők között van, ez alkalommal a vidéki hírlapírók írást érzett rokonszenvének kifejezéseként 5000 koronát küldött a V. H. O. Sz. Otthona javára. Ez adománnyal együtt már jóval fölülmulta a másfél száz ezer koronát, az újságírók háborús alkotása számára gyűjtött alap. Az adományozók között legújabbban a következők szerepelnek: Pénzügyminisztérium 12 000 korona, Rimamurányi salgótarjáni Vasmű r.-t. 2000 korona, Kassa város, Salgótarjáni Kőszénbánya r.-t., Egyesült Budapesti Fővárosi Takarékpénzár 1000—1000 korona, Werkheimer Jakab makói gyáros 500 korona, őrgyóf Pallavicini Sándor 500 korona.

— A Sándorkülvárosi községi elemi iskola tanterülete március hó 15-én sikerült iskolai ünnepélyt rendezett, amelyen sok szülő is megjelent. A nap jelentőségét Pilitz Danica h. tanítónő méltatta, az énekeket pedig Fenyves Irén h. tanítónő kísérte harmóniumon. Végül a vendégek között a szabadkai hadiárva alapja javára gyűjtést indítottak, amely nemes célra 92 K 12 f. folyt be.

— Az alkalmatlanok behívása. A bécsi „Zeit“ beavatott helyről arról értesül, hogy mindazokat, a kiket annak idején a szemléken fegyvernélküli népfőlkölői szolgálatra alkalmatlanoknak találtak, a legközelebbi napokban befogják hívti népfőlkölői szolgálatra. Az osztrák honvédelmi miniszter a képviselőházban nemrég jelezte, hogy ilyen behívás tervbe van véve. A hadvezetőség úgy látszik, elérkezettnek látja most az időt arra, hogy ezt a tervet megvalósítsa. A hadvezetőséget nyilván az vezeti, hogy még idejekorán megfelelő erők pótolják azokat a helyeket, amelyek a 42—50 éves öreg népfőlkölők hazabocsájtása folytán fognak megüresedni.

— Pamuttermelés Magyarországon. A pamuttermelés Magyarországon immár rendszeresen bevezetett mezőgazdasági iparág lett, melyet már nem műkedvelésképpen, kedvtelésből, hanem üzleti célokból üznek. A terméseredmény egy katasztrális holdra átszámítva 280 kilogramm nyerspamut és 483 kilogramm mag. A magyarországi pamut minőségre és rostra nézve még a keletindiai pamutot is felülmúlja. Most a Pamutközpont vette kezébe a természet irányítását és a Pamutközpont vetőmagot oszt ki és irányítást ad. A földművelésügyi miniszter Bácskában kezd nagyobb pamuttermesztést, mert ez igen jövedelmező. A pamut maximális ára tíz korona, így egy katasztrális hold 4000 koronát jövedelmez és nekünk 400 ezer katasztrális hold termésre lenne szükségünk, mert a békében egy millió métermázsa volt a behozatalunk.

— Felemelték a marhafelsőbőrök árát. A kereskedelemügyi miniszter azért, hogy a katonai célra szükséges jóminőségű elsőbőr termelését fokozza, a marhafelsőbőrökre, amelyeknek vastagsága 15—25 milliméter, a korábbi rendelettel megállapított árnál ötven fillérral magasabb árat engedélyezett arra az esetre, ha az áru 1918. évi május végéig szállításra kerül.

— Értesítés. A szabadkai összes kereskedők és iparosok, a szabadkai Altalános Ipartestület, a Kereskedők Egyesülete és Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesülete holnap vasárnap d. e. 11 órakor a „Kereskedelmi Egyesület“ helyiségében (Nemzeti-szálloda) jelenjenek meg, ahol dr. Bíró Károly polgármester a rekviráló bizottságok alakításáról előadást tart.

— Az öreg népfőlkölők szabadbábolása. A király e hó 13-án Bádolben tett legfelsőbb elhatározásával megparancsolta, hogy az 1867—68—69. születésű évfolyamokba tartozó népfőlkölői szolgálatra bevonult és népfőlkölésre kötelezett testületekhez tartozó 1867., 1868. és 1869. években született egyének, akik önkéntes so-

rozás utján a közös hadseregbe (haditengerészetbe), illetőleg a honvédségbe a háboru tartamára belepettek, amennyiben a tényleges katonai szolgálatban való meghagyásukat önmaguk nem kérik a nyugállományu és a szolgálaton kívüli viszonybeli havidíjasok kivételével a következőkép szabadságoltassanak: 1. Az 1867. évi születésű évfolyamba tartozó fent megjelölt egyének 1918. évi márc. hó 15-ével kezdődőleg legkésőbb 1918. évi május hó végéig. 2. Az 1868. évi születésű évfolyamba tartozó, az első bekezdésben megjelölt egyének 1918. évi június hó 1-ével kezdődőleg legkésőbb 1918. évi szeptember hó 15-éig. 3. Az 1869. évi születésű évfolyamba tartozó, az első bekezdésben megjelölt egyének 1918. évi szept. hó 16-ával kezdődőleg legkésőbb 1918. évi dec. hó 31-éig.

— Meghívó. A „Kossuth Temetkezési Egyesület“ 1918. évi március hó 17-én. határozatképtelenség esetén március hó 24-én délelőtt 10 órakor a Kossuth Temetkezési Egyesület hivatalos helyiségében, Hungária vendéglőben évi rendes közgyűlést tartja, melyre az egyesület tagjai ez uton is tisztelettel meghívotnak. *Deák István* h. egyl. elnök.

— Ukrániai gabona-, termény- és sörárpabehozatal. Ukrániából elsősorban buza- és rozsbéhozatalra számíthatunk. Tengeri kevés van. Ezenkívül nagymennyiségű olajpogácsát, továbbá nagymennyiségű vaját és sajtot kapunk. Tojás, baromfi, élőállat, hus behozatala szintén számíthatunk. A gabonát, mely a magyarországi polgári lakosság, valamint a hadsereg részére jön, nálunk fogják megőrölni, ekként a haszon malomiparunknak jut. A sörgyárak főként a sörárpa után kutatnak és állítólag nagyobb mennyiségű sörárpa van felhalmozva Ukrániában. Ettől reméljük sörgyártásunk fellendülését.

— Adományok. A szabadkai nyugdíjasok özvegyei és árváinak gyorssegély-alapjára adakoztak: Kiss Lajos 1000 K., Vidákovics Félix, dr. Hermann Károly 100-100 K., dr. Békeffy Gyula, dr. Békeffy Gyuláné 50—50 korona, Allomás-főnökség Jánoshalma 32 K. Piu-kovics József, ifj. bajsai Vojnics István, Szász Károly 20—20 K. Vezér Károly, Szokola Gyula 16—16 K., Káracsányi Árpád, Kriszhaber Simon 10—10 korona. Az adományozóknak ezuton mond köszönetet a Ny. O. Sz. fiók gyorssegélyosztály elnöksége.

— Március 15. Martonoson. Martonoson kedves ünnepélyt rendeztek március 15-én az iskolai gyermekek. Ugy a fiúk, mint a lányok, ünnepi ruhába öltözve sereglettek az iskolába, honnan nemzetiszínű zászlók alatt vonultak a templomba, a magyar haza szabadságáért tartott szent mise meghallgatására. A szent mise után úgy a fiúk mint a lányok hazafias előadást rendeztek. Himnusz, szavalatok, és hazafias énekekből állott az ünnep. Az ünnepi beszédet a község szeretett plébánosa Simrák Béla tartotta. Rámutatott beszédében azokra a nevezetes eseményekre melyek hetven évvel ezelőtt lejátszódtak. Beszél a sajtószabadságról, a magyar hadseregről s a hazaszeretetről. Arra kérte a kis

tanulókat, imádkozzanak, hogy boldogabb jövője legyen a magyar hazának.

— Meghaltak: Sztipics Dezső 5 éves, Csóvics Mihály 6 éves, Dancs Margit 31 éves, Jankovity Dragomir 18 éves, Kukla Máté 64 éves, Keller Józsefné szül. Csáki Johanna 31 éves, özv. Párdics Ilésné szül. Péics Matild 76 éves.

— Törvényszéki főtárgyalások. A szabadkai kir. törvényszék mint büntető bíróság által főtárgyalásra a következő ügyek tüzetek ki: Március hó 18-án: Lakatos Aranka és 14 ársa. Március hó 22-én: Farkas Verona, Wilhelm Miksáné Rajcsány Sándor újrafelv. Turesányi Pál és társai, Rómics Bernátné, Csajkás Lajosné és 3 társa.

x Kovács István tanár VI. kör, Mária Terézia-tér 15. sz. a. levő magántanítási tanfolyamán elfogad tanításra gimnáziumba és egyéb iskolába járó fiú- és leánytanulókat, valamint magántanulókat is.

Színház.

Rip van Winkle — repriz.

Régi színházi szezonok finom muzsikája, de kissé fantasztikus szövegi slágere került színre tegnap este. Planquette finom fülbemászó muzsikája elérte a kívánt hatást, mit Thorma Zsiga mint Ripp Ripp a szabad vadász, és Holdy Juci mint Lizbeth, a felesége gyönyörű énekszámakkal és játékkal csak emeltek.

A közönség kissé negligálja a nivós előadást, mert régi szokásához híven a darab befejezte előtt vonult ki nagy zaj közepette a nezőtérrel.

— „Kárpáthy Zoltán“ ifjúsági előadásul. Szombaton délután olesó helyárrakkal ifjúsági előadás lesz színházunkban. Színre kerül Jókai Mór nagyszerű műve, a „Kárpáthy Zoltán“ elsőrendű szereposztásban. Az előadás előtt Matkovics Béla felső kereskedelmi iskolai tanár szabad előadást fog tartani.

— Vasárnapi előadások. Vasárnap délután lesz állított helyárrakkal „A postás fiú és a huga“, ez a rendkívül mulatságos vig operette kerül színre ezuttal is Révész Ilonkával és Komlóssal a címszerepekben. Este bérletszűnetben Jakobi Viktor remek nagy operettjét, a „Szibill“-t adják Holdy Jucival a címszerepekben.

Sugár Gyula és Matányi Anta vendégszereplése. Hétfőn és kedden Sugár Gyula, a szegedi színház művésze, aki a szabadkai közönségnek is kedvence volt és Matányi Antal, a szegedi színház közkedvelt és népszerű komikusa vendégszerepelnek színházunkban. Hétfőn Fall Leó remek operettjében lépnek fel a vendégművészek, a „Stambul rózsája“-ban és pedig Sugár Gyula — Achmed bey szerepét, Matányi Antal pedig Flórián szerepét fogják játszani. Kedden a „Mágnás Miskát“ adják, amelyben Sugár Baracs Ivánt, Matányi pedig a címszerepet játsza. A Mágnás Miskát Szabadkán már közel ötvenszer adták, de most történik meg először, hogy a Mágnás Miska címszerepét nem Komlós fogja játszani. A vendégművészek fel-

lépte iránt igen nagy az érdeklődés és jegyeket már lehet előre váltani mind a két estére a színházi pénztárnál.

Színházi hírek. Szerdán a „Csárdáskirályné“ kerül műsorra ezuttal a címszerepekben Holdy Jucival. — Csütörtökön a Vígsház nagyhatásu színjátékát a „Féltékenység“-et adják, melynek nálunk is zajos sikere volt. Pénteken és szombaton Strauss gyönyörű muzsikája nagyoperetteje a „Böregér“ kerül felújításra. Az operett főszerepeit Holdy Juci, Révész Ilonka, Kényes Margit, Nádassy, Rónai, Remete, Torma, Kürti és Tibor játsszák.

Színházi műsor:

Szombaton délután ifjúsági előadásul „Kárpáthy Zoltán“ színjáték.

Szombaton este B. bérletben „Rip van Winkle“.

Vasárnap délután olesó helyárrakkal „Postás fiú és a huga“ vigoperett.

Vasárnap este bérletben „Szibill“ vagy Egy orosz testőrtiszt szokése nagyoperett.

Hétfőn Sugár Gyula és Matányi Antal a szegedi színház művészeinek vendégfelléptével bérletszűnetben „Stambul rózsája“.

Kedden Sugár Gyula és Matányi Antal a szegedi színház művészeinek vendégfelléptével bérletszűnetben „Mágnás Miska“ nagyoperett.

Szerdán Holdy Jucival a címszerepekben A. bérletben „Csárdás királyné“ nagyoperett.

Csütörtökön B. bérletben „Féltékenység“ színjáték.

Pénteken A. bérletben „Böregér“ nagyoperett.

Szombaton B. bérletben „Böregér“ nagyoperett.

A városi színházban az estéli előadások pontosan fél 8, a délutáni előadások pedig fél 4 órakor kezdődnek.

Szerkesztő:

BERKES MÁRK.

Nyomatott a kiadó tulajdonos, Szent Antal Nyomda és Irodalmi Vállalat mint szövetkezet könyvnyomdájában Szabadkán, Rákóczi-utca 20. szám

Csütörtök-péntek-szombat-vasárnap

Minden képzeletet fölülmuló

film attrakció

Shakespeare regénye után.

Julius Cézár halála

regény a római fénykorból 6 felv.

Főszereplő: ERMETE NOVELLI.

Látható a

Lifka moziban

Kedeti d. u. 5 és este 8 órakor.

Bácskai utasok figyelmébe!

A „Délvidék“ kapható

Zombor, Baja, Ujvidék és

Szabadka vasuti hírlap-

árusítóinál.

ELITE

MOZGO

Péntek, szombat, vasárnap:

A háborús évek legnagyobb szenzációja!

A francia anyák

tragédia 4 felvonásban.

És a fényes kiegészítő műsor.

Holnap délelőtt fél 11 órakor korzó előadás.

Előadások kezdete: hétköznap fél 6 és fél 9 órakor, vasár- és ünnepnap pedig 2-8-ig és este fél 9 órakor.

APOLLO MOZI

vasárnap 17-én Jókai Mór örökbecsű műve I. rész:

Mire megvénülünk.

Az országban a legnagyobb sikert aratott magyar film, Beregi Oszkával a főszerepben. Azonkívül sikerült pótműsor.

Harisnyáit

javitassa „Rózsa“ varrott fejeléssel. Párónként 2-40 K. Törvényesen védve. Minden párhoz kell egy régi harisnyaszár. A harisnya fejét levágni nem szabad. Bármilyen más fejelést és javítást elfogadunk. Gyűjtőhely: Pázmány-utca 34. sz. alatt.

Szegedi papucs, fatalpu papucsok és faszandálok kaphatók csak viszont-eladóknak.

Karsai Mór-nál
Temesvár, Emmausz-u, 7.

Jókarban levő két faragott keményfa **szekrény eladó.**

Megtekinthető: IV. kör Horvát utca 179.

5000 Drb fasindely eladó

I. kör (Gombkötő u.) 89. sz.
Lang Simon

MENETREND

Budapestről érk. délután	1:00
éjjel	6:01*
	12:24
	4:12
Budapestre ind. délelőtt	10:15*
délután	1:55
éjjel	11:53
	4:47
Zomborból érk. délelőtt	10:02*
éjjel	10:11
Zomborra ind. éjjel	8:14*
	5:29
Ujvidékről érk. délelőtt	7:46
délután	1:21
éjjel	10:58
Ujvidékre ind. délután	1:44
éjjel	6:26*
	4:26
Szegedről érk. délután	12:42
éjjel	8:06
Szegedre ind. délután	1:80
éjjel	12:05
Cservenka—Gombosra érk. éjjel	8:57
Cservenka—Gombosra ind. éjjel	4:42
Zentáról érk.	1:05
Zentára ind.	4:38
Bajáról érk. délelőtt	9:02
éjjel	9:26
Bajára ind.	7:06
	5:05
Bácsalmásról érk. délelőtt	7:45

A *gal jelzettek gyótsvonatok.
Az éjjeli idő: este 8-tól reggel 6-ig

Egy jókarban levő
kevesebb használt
FÉRFIRUHA
megvételre kerestetik.
Cím a kiadóhivatalban.

Salak mentes és szagmentes barna szén kályhafűtés céljaira nagyon alkalmas, kapható házhozszállítva **BÁNÓ ÉS BRÖDER** cégnél.

Veszlünk a legmasabb áron HASZNÁLT TANRÖNYVERET

regényeket régi ujság papirt kilóra
A míg raktáron van Vergé papir-
ból készült cigarettá hűvelv 2-ös és
3-as 7 kor. ezrenkint
Családi és tábori levelezésre 100
papir és 100 boríték 5 kor. Palicsi
és Szabadkai képes levelező lapok
darabja 10 fillér.
Művész lapok 10 fill.-től. 20 fill. igen
nagy választék, viszont előrusítók
részére papírok, írószerek kaphatók.

Lipsitz és Lampel

könyv-, írószer- és papirkereskedése
Szabadka, Rudics-utca.
Telefon 604 sz.

ELKELT!

E hirdetés csak a földbirtokot eladni, vagy
venni akaró közönséget érdekli!

A Jésczupáti Gazdasági és Ipar-
bank Részvény Társaság tulajdonát
képezett, Szilágymegyében levő zá-
noki és nagyerdőségi birtokok el-
keltek. Az eladást a tulajdonos pénz-
intézet megbízásából a Nagy Lajos
Országos Adásvételi és Reklámvál-
talata Debrecen — közvetítette és
bonyolította le lelkiismeretes becsü-
letességgel úgy az eladó, mint a ve-
vő legelőjesebb megalégedésére.

E vállalat fennáll 18 év óta. Min-
den megbízást maga a tulajdonos
intézet el személyesen. Adásvételi
megbízásokat elfogad költség-előleg
nélkül! Központi Iroda: Debrecen,
Csapó-u. 19. sz. Alapított 1900-ban.

APOLLO MOZIBA

fiu felvétetik.

Bővebbet:

Földes Samu ruháüzletében

Viszketegséget, sümört, rüht

a leegyorsabban elmulasztja a Dr.
FLESCH-féle eredeti törv. védett

„SKABOFORM — BARNAZSIR.“

Nincs szaga. Nem piszkít. Mindig
eredeti peccótes dr. Flesch-féle kér-
jünk. Próbátégely 2-30 korona, nagy
tégely 4 K, családi adag 11 korona.
Szabadka és vidéke részére főraktár:

DECSY GYULA

„Szent Terézia“ városi gyógyszerár
I. kör Deák-utca. (Kis kápolna mellett.)

Vételnél a SKABOFORM védjegyre ügyeljünk!

A világitási rendelet

határozatait a fényhatás
csökkenése nélkül csakis

Tungsram

félwattos lámpákkal

lehet betartatani.

Használjon 25, 40,

60 wat fogyasztásu

Tungsram-lámpákat.

IZLESESE ÉS OLCSÓ ÜZLETI LEVÉL-
PAPIROK ES BORITÉKOK A

SZENT-ANTAL
KÖNYVNYOMDÁBAN
SZEREZHETŐK BE.

Horvát Országos Bank R. T. fiókja, Szabadka.

A központ: Osijek

Fiókok: Szabadka, Zagreb, Karlovác, Novi Órkvenion.
Befizetett alaptőke 20.000.000 és tartalékalap 9.000.000 K.

Elfogad: betéteket könyvecskőkre és folyószámlán a legkedvezőbb feltételek mellett. — A betétekre a moratórium rendelkezései nem vonatkoznak és azok megalapodás szerint fizetnek ki.

Vesz és elad: mindenféle értékpapírokat (állami ömléteket, zálogleveleket, sorsjegyeket stb.) külföldi érc- és papírpénzeket és az összes egyéb értékeket napi árszón.

Arvesz letétbe és kezelésre értékpapírokat.

Folyósít: Jelzálogkölcsonöket földbir-
tokra és nagyobb városokban házakra.

Kibocsajt: 4% és 5% (utóbbiak 3% nyereménnyel)
pupilláris biztonságú, adómentes, mindenféle óvadék céljaira alkalmas zálogleveleket.

FINANCIROZ ipari és kereskedelmi vállalatokat, végez birtokparcellázásokat és elfogad ingatlanokra vonatkozó kommissionális megbízásokat.

VÉGI LEGELÖNYÖSEBB feltételek mellett az összes banküzleteket, továbbá börzei és kommissionális megbízásokat.